

全国税务工作会议部署服务经济高质量发展——

# 加力减税降负 优化税收环境

2017年减税政策和税制改革成效如何?税务部门将如何深化“放管服”改革、优化营商环境?近日,国家税务总局召开全国税务工作会议,明确了2018年及今后一段时间高质量推进新时代税收现代化的主攻方向。

营改增累计减税近2万亿元

“党的十八大以来,我们形成了一套坚决依法收好税的科学高效工作机制,划清粗粗了一条坚决不收‘过头税’的红线,在强化坚决打击偷骗税高压态势的同时,树牢了坚决落实减免税政策的任务观。”国家税务总局局长王军表示。

税务总局数据交出了减税“成绩单”:营改增自2012年实施以来,已累计减税近2万亿元,打通抵扣链条,扩大了税基、拉长了产业链,助力供给侧结构性改革。2017年仅支持大众创业、万众创新税收优惠政策减税就超过5000亿元。

王军表示,2018年要继续落实好坚决依法收好税、坚决不收“过头税”、坚决落实减免税、坚决打击偷骗税的“四个坚决”工作要求;充分发挥金税三期工程数据优势,强化对组织收入全过程的分析监控预警,建立从税收视角反映经济发展质量的指标体系,及时提出税务部门的建议。

10月底前建成全国统一规范的电子税务局

坚持“应放尽放”。税务登记等“多证合一”,87项税务许可事项审批清理减少至7项,同城通办、省内通办以及正推行的全国通办,减少了审批手续,压缩了办税环节和材料,企业经营更加公平高效。

做到“放管结合”。税务部门正探索建立以“实名办税+分级分类+信用积分+风险管理”为核心的闭环管理机制,推动税收管理发生根本性变革。金税三期工程已在国地税全面上线,在我国税收发展史上首次实现了基础平台、应用软件方面的大统一。

据了解,2018年,税务部门将继续落实好优化税收环境的30项措施。继续简化需纳税人报送的涉税资料,编制办税事项“最多跑一次清单”和“全程网上办清单”;加快推行网上办税,力争2018年年底企业纳税人网上申报率超过85%;改造升级网上办税服务厅,2018年10月底前建成全国统一规范的电子税务局;落实好国地税合作规范4.0版,确保60个合作事项在基层落地。

推进环保税开征和扩大水资源税改革试点

全国税务工作会议提出,发

挥好税收引导要素优化配置、促进经济社会高质量发展的积极作用,服务好国家重大发展战略,是未来税收工作的重要着力点。

在服务打好“三大攻坚战”方面,税务部门将围绕防范化解重大风险特别是金融风险,落实好支持金融机构服务农户和小微企业的税收优惠政策。研究实施支持精准脱贫和精准扶贫的税收优惠政策,同时做好税务部门定点扶贫工作。稳步推进环保税开征和扩大水资源税改革试点工作,及时跟踪实施情况、加强效应分析,推动完善绿色税制、支持绿色发展。

在服务国家重大战略方面,税务部门将围绕供给侧结构性改革、创新驱动战略、乡村振兴战略和区域协调发展战略,落实好相关税收政策。研究运用税收措施支持农村产权制度改革,支持“三农”发展。税务部门还将升级税收服务“一带一路”建设、京津冀协同发展、长江经济带建设和自贸区发展等创新措施,研究制定税收服务雄安新区、自由贸易港等发展的具体措施。

“2018年要继续完善增值税制度,充分释放税制改革红利,促进实体经济发展。要积极推动健全地方税体系,同时再推出一批加强指导和服务地税工作的措施。”王军说。

资料来源:《经济日报》



无人驾驶巴士在瑞典首都试运行

近日,在瑞典首都斯德哥尔摩,人们体验试运行的无人驾驶巴士。该无人驾驶巴士借助GPS和传感器在斯德哥尔摩北部一条长约1.5公里的预设道路上行驶,时速为20公里。目前,车上配有一名工作人员,确保车辆安全运行。

资料来源:新华社

八部门发文:

## 金融服务海洋经济发展

中国人民银行日前宣布,人民银行、海洋局等八部门联合出台了《关于改进和加强海洋经济发展金融服务的指导意见》,围绕推动海洋经济高质量发展,明确了银行、证券、保险、多元化融资等领域的支持重点和方向。

银行信贷方面,指导意见提出,鼓励有条件的银行业金融机构设立海洋经济金融服务事业

部、金融服务中心或特色专营机构;加大涉海抵押贷款业务创新推广;鼓励银行业金融机构优化信贷投向和结构,支持海洋经济一、二、三产业重点领域加快发展;明确加强涉海企业环境和社会风险审查。

股权、债券方面,指导意见明确,引导涉海企业积极通过多层次资本市场获得融资支持。保险方面,强调规范发展各类互助

保险,探索巨灾保险和再保险机制,加快发展航运险、滨海旅游险、环境责任险等。

多元化融资方面,指导意见支持符合条件的金融机构和企业发起设立金融租赁公司;推动航运金融发展,加快政府和社会资本合作(PPP)、投贷联动等模式在海洋领域的规范推广。

资料来源:新华社

## 专家:今年消费对经济增速仍起重要作用

近日,国家统计局公布数据显示,初步核算,2017年中国国内生产总值827122亿元,按可比价格计算,比上年增长6.9%。这一数据较2016年6.7%的GDP同比增速上升0.2个百分点。

中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东在由中国国际经济交流中心举办的主题为“2017年经济形势分析与2018展望”的第103期“经济每月谈”上表示,2017年经济增速超预期增长主要在于进出口超预期好转,全球需求好转之后使得中国贸易调整的速度在加快,加上我国促进贸易增长措施的落地,也使得进出口出现了一定的好转,促使出口对经济增长的贡献在

2017年1月份就开始由负转正。

“除此之外,2017年经济增长超预期的另外一个表现就是第三产业提供的强力支撑。”刘向东介绍说,2017年第三产业对GDP的贡献接近60%,其中,非金融地产行业对GDP的贡献率达到88.8%,这在一定程度上反映了监管层在积极引导资金脱虚向实方面已经初见成效,经济结构优化调整已经有了一定的好转。

在刘向东看来,随着2017年监管趋严以及相关监管政策落地后,价值投资的回归会出现,股市与宏观经济的关联性也会进一步增强,预示着将来股市对宏观经济的预示性会有一定的说服力。经测算,沪深A股的总市值已经

达到了8.7万亿美元,接近2016年GDP的2/3,市值的规模跟GDP规模逐渐趋同的话,预示着股市预示性效应越来越强。

展望2018年,刘向东认为,从经济景气上来说,2018年经济增速将保持一定的稳定,但仍然会有一定的下行压力。从结构优化上来看,2018年对经济增长起到“定海神针”作用的仍然是消费,预计2018年社会消费品零售总额增长10%左右,对GDP的增长拉动约在4.5个百分点。

资料来源:《证券日报》

金融看点  
JIN RONG

财政部:

## 去年国企利润同比增长23.5%

财政部1月23日消息,2017年我国国有及国有控股企业(以下简称国有企业)经济运行态势良好、稳中有进,国有企业收入和利润持续较快增长,利润增幅高于收入9.9个百分点。

其中,国有企业营业总收入522014.9亿元,同比增长13.6%。中央企业308178.6亿元,同比增长12.5%。地方国有企业213836.3亿元,同比增长15.2%。

去年国有企业营业总成本507003.9亿元,同比增长12.6%,其中销售费用、管理费用和财务费用同比分别增长9.5%、8.5%和8%。中央企业297048.4亿元,同比增长

12%,其中销售费用、管理费用和财务费用同比分别增长7.6%、7.9%和4.6%。地方国有企业209955.5亿元,同比增长13.5%,其中销售费用、管理费用和财务费用同比分别增长12.5%、9.3%和11.2%。

实现利润方面,国有企业利润总额28985.9亿元,同比增长23.5%。中央企业17757.2亿元,同比增长16%。地方国有企业11228.7亿元,同比增长37.6%。

从行业看,钢铁、有色等去年同期亏损的行业持续保持盈利,煤炭、交通、石油石化等行业利润同比增幅较大;电力等行业利润同比降幅较大。

资料来源:《经济参考报》

## 移动支付也遭遇“信任危机”

移动支付、无现金的生活方式加速普及,为人们的生活带来便利。大街小巷,卖炒板栗的、卖煎饼的、卖水果的……在售卖各式各样东西的商摊前,几乎都能找到移动支付的二维码。可记者采访发现,不少顺应潮流、开通移动支付的商家,却在遭遇一次次“假付款”“零付款”后,对其产生了“信任危机”。

不少商家表示,开通移动支付的主要原因是为适应新支付模式大趋势,满足消费者需求。“现在很多人都不揣现金,如果不能用手机支付,人家直接转身就不买了。”“主要还是为年轻人吧。”

但有商家表示,其实更愿意收现金。“有的顾客在使用

移动支付时喜欢‘钻空子’,支付到最后一步的时候故意不输密码,说一声‘我付了’,拎着东西就走了。”“有的顾客‘鬼精灵’,把手机上过期的支付截图给你看。”

记者发现,很多小商贩们都遇到过使用移动支付有意逃单的顾客,谈起这些人,他们有些无奈:“还是自己要多注意,店里安装了支付成功的语音提示就要好一些。”一位商贩说。

“其实,就像收现金的时候会收到假钱,手机支付也存在这样那样的情况,但对于顾客和我们商家来说,的确是更方便了。”贵阳街角一家彩票投注站的老板说。

资料来源:新华社